Турковский район расположен в западной части Саратовской  области  на Окско-Донской равнине, на правом берегу р. Хопер, на границе лесостепной и степной зон. За изумительные пейзажи окрестности Турков получили название "Саратовская Швейцария»  (Приложение 1). 

«Турковский район – это лучшее место в Саратовской области и по экологии, и по красоте природы. Нужно использовать это преимущество. Здесь развитое сельское хозяйство, почти вся земля обрабатывается. Мы должны полностью раскрыть возможности Турковского района – а это и плодородные почвы, и замечательная природа, и трудолюбивые жители», - отметил Губернатор Валерий Радаев на встрече с турковчанами в октябре 2012 года.  Согласна, живя далеко от крупных промышленных центров, у нас нет высокого уровня загрязненности воздуха и воды, нет проблем с отходами производства. Но всё же, всё же... Существуют и у нас экологические проблемы.  И одна из них  разворачивается на наших глазах. Причём, проблема глобальная и реальное значение глобальности этой экологической  проблемы становится очевидным лишь тогда, когда сознательно или неосознанно пропускаешь через себя весь объём сообщений о "тихом кризисе планеты" - процессе деградации почв. 

Главное богатство моей малой родины -  почва.   Почва. Какое удивительное природное образование лежит у нас под ногами! Буйно зеленеющим нарядом покрывает она землю, давая пищу растениям. Хлорофилл растений улавливает солнечную энергию, консервирует её и отдают всему живому, поэтому почву можно считать "альфой и омегой" жизни на Земле, с неё начинается существование всех организмов.  «Чудесной силой» называет народ плодородие почвы. Это свойство настолько важно, что теперь почвой называют рыхлый поверхностный слой суши земного шара, обладающий плодородием, то есть способный давать урожаи растений.   

Почва нашего района уникальна -  знаменитый  турковский чернозём! Чернозёмные почвы являются самым ценным природным ресурсом не только Турковского района, но и всей России. (Приложение 2). Плодородные земли, подаренные природой человеку, — это действительно сокровище, не менее, а даже более ценное, чем угольные пласты, нефтяные залежи, золотые жилы. Образованию самой тучной, самой плодородной почвы на земле способствовало сочетание тепла, влаги, густой растительности. На создание слоя чернозема всего в 2 см у природы уходило от трехсот до тысячи лет. В районе толщина гумусового слоя местами достигает  более 100 см. Природе потребовалось 5о тысяч лет,  чтобы образовался такой мощный слой чернозёма. В дореволюционные времена даже самое скромное именьишко в чернозёмных губерниях России было признаком благосостояния среди петербургской аристократии: каждый гектар чернозёма давал сто-двести пудов пшеницы без внесения удобрений с затратами только на вспашку и это делало чернозем действительно «царем почв». «Царем почв» черноземы назвал Василий Васильевич  Докучаев в связи с их высоким плодородием. Я считаю, что при въезде  по автомобильной трассе в наш аграрный Турковский район, хорошо бы  установить знак, с  выгравированными словами  В.В. Докучаева: «Нет цифр, какими можно было оценить силу и мощь Царя почв, нашего русского чернозема. Он был, есть и   будет кормильцем России».
Земледелие - древнейший вид человеческой деятельности. Почва во всём мире наиболее полно испытывает на себе влияние хозяйственной деятельности человека. В настоящее время существует глобальная экологическая проблема – проблема деградации почв. В нашем районе вся земля обрабатывается. Здоров ли турковский чернозём? Способен ли он кормить Россию в 21 веке?
 Исследование
       Объект исследования:   почва
Предмет исследования:  плодородие почвы

Гипотеза: глобальная экологическая проблема – проблема деградации почв, актуальна и для Турковского района.
Цель:  выяснить, существует ли проблема деградации почв в 
             Турковском районе.

Для достижения поставленной цели, и исходя из поставленной гипотезы, потребовалось решение следующих  задач: 

     1. Изучение причин деградации почв.

     2. Выбор  методов полевых исследований.

     3. Проведение экспериментальных исследований.

Методы исследования: реферативно-аналитический, эксперимент, анализ результатов, выводы. 

Исследование проводилось в окрестностях села  Шепелёвка. Село Шепелёвка находится в 7 километрах к  югу от Турков  и занимает  8761 га земельной территории, что составляет 6,25 % к общей площади района.         

Процесс деградации земель сопровождается:

 --  уменьшением содержания в почве гумуса и питательных веществ;

--  засолением;

--  уплотнением почвы;

--  загрязнением почв пестицидами (ядохимикатами);

-- увеличением содержания в почве тяжёлых металлов;

--  закислением почв;

1. Уменьшается ли содержание в почве гумуса и питательных веществ?       

  Эрозия почв - наиболее неблагоприятный процесс, широко распространённый в окрестностях Шепелёвки, приводящий к снижению возможных урожаев сельскохозяйственных культур. Эрозия - естественный процесс, происходящий и в девственной природе. Однако в таких условиях она развивается, как правило, очень медленно.  Под влиянием хозяйственной деятельности человека возникает ускоренная эрозия, которая протекает в десятки и сотни раз быстрее, чем в девственной природе.  Ливень или буря на распаханном поле могут уничтожить слой чернозёма в одночасье.

        Главный бич шепелёвских земель - водная эрозия (вымывание почв).
   Она  приводит к разрушению и сносу почвенного покрова потоками воды. Этому способствует наличие большого количества участков со значительным уклоном земной поверхности и длинных склонов (Приложение 3).  Весной 2012 года наблюдалось очень большое вымывание почв. Причиной этого явилось промерзание почв осенью 2011 года (в ноябре уже были сильные морозы, а снег выпал лишь в декабре). Весной талая вода не могла впитаться в почву. В результате, целинные участки земли, прилегающие к пашне, были покрыты толстым слоем чернозёма, принесённого водой с полей (Приложение 4).
Быстро идёт и овражная эрозия. В окрестностях села находится десять крупных оврагов (Приложение 5). Самый интенсивный рост оврагов происходит в весеннее время, во время таяния снега и обильных дождей в летнее время. Основная причина этого – ещё не образовавшийся верхний сплошной травянистый покров. В  последние три года (2010, 2011,2012)  мы пережили аномальные засухи и наблюдали интенсивный рост оврагов. Это связано с тем, что пересохшая почва оврагов, не укреплённая корнями растений, при первых обильных дождях во многих местах обвалилась (Приложение 6).
Ветровая эрозия по сравнению с водной, имеет у нас ограниченное распространение. Она наблюдается там, где пахотные угодья,  не защищены растительностью от разрушающего действия ветра. Многочисленные полезащитные полосы, посаженные в степи и на склонах оврагов, задерживают ветер и снижают напор талых вод, корни укрепляют почву, на земле образуется подстилка из листьев 

Ветровая эрозия, как и водная, наносит большой вред земледелию. Она ведет к полному или частичному уничтожению пахотного слоя. Ветер уносит, а вода смывает, из почвы минеральные и органические частицы, составляющие наиболее ценную ее часть. При выдувании почвы происходит оголение корневой системы, а стебли и листья от ударов передвигающихся песчинок получают повреждения. Что приводит к слабому их развитию. Семена, заделанные в почву, оказываются на поверхности или засыпанными на большую глубину. В том и другом случае они прорасти не могут. Ежегодно с каждого поврежденного эрозией га теряется до 700 кг гумуса, а недобор урожая составляет 10 – 50 %. Дегумификация снижает производительность почв, так как потеря 10 т/га гумуса сопровождается потерей потенциальной продуктивности почв на 2 ц/га зерна.

По данным агрохимической службы области в Турковском районе 5% пашни имеет очень низкое содержание гумуса, 36% - низкое, 57% -среднее. За пять лет содержание гумуса уменьшилось на 0,1% (Приложение 7).
38% пашни характеризуется  средним и низким содержанием фосфора                         (Приложение 8).
Показатель содержания калия в почвах района высокий 
                                                                                    (Приложение 9).
       Переуплотнение почв

Важнейшим свойством почвы является  плотность.  Для растения очень важно иметь хорошо развитые корни, тогда оно лучше использует питательные вещества почвы. На рост корней в первую очередь влияет плотность почвы: чем плотнее почва, тем хуже развиваются корни, проникая лишь в верхний горизонт.  Оптимальным показателем для наших почв считается  плотность 1,1 – 1,2 г/см3 . По результатам исследования плотность почвы очень высокая: более чем 1,6 г/см куб.

Для определения плотности почвы использовалась следующая методика. 

Заранее смочить сухую почву водой. Для определения плотности почвы  можно использовать обычный кухонный нож, который нужно воткнуть горизонтально в землю. В зависимости от результатов опыта, почве присваивают один из четырех уровней плотности.

1) Если нож войдет в почву практически до самой рукоятки, при этом не придется прилагать значительных усилий, то значит, у плотности оптимальные пределы, которые составляют 1,0 - 1,25 г/см куб. м.

2) Если для введения ножа в почву требуется усилие, то значит, что плотность почвы составляет 1,26 - 1,35 г/см куб

     3) Если в почву может войти только часть лезвия ножа, при этом приходится прикладывать усилия, то это означает, что плотность почвы более чем 1,4 г/см куб. Данные почвы относятся к слабопереуплотнёнными.

 4) Если в почву может войти исключительно кончик ножа с большим усилием, либо нож вообще не может войти, то это значит, что плотность почвы более чем 1,6 г/см куб. 

На  Шепелёвских полях используется самая разнообразная высокотехнологичная техника:
	название
	масса
	ёмкость бака

	Трактор Бюллер
	11690 кг
	871 л

	Трактор Нью Холланд
	15680 кг
	682 л

	Трактор Кейс


	12380 кг
	780  л

	Комбайн Кейс
	16 349 кг

(без жатки)
	999 л

	Комбайн Класс
	11060 кг

без жатки
	500л


                                                                                             (Приложение 10)
В результате многократного воздействия ходовых систем машинно-тракторных агрегатов на почву произошло значительное переуплотнение почвы, машинные «следы» покрывают до 80 процентов полей. 

Загрязнение почв пестицидами (ядохимикатами)

Применение пестицидов  - один из основных путей интенсификации сельскохозяйственного производства. В мире ежегодно производится более миллиона тонн пестицидов. Только в России используется более 100 пестицидов при общем годовом объеме их производства – 100 тыс.т. Почва в основном выступает в качестве преемника пестицидов, где они разлагаются и откуда постоянно перемещаются в растения или окружающую среду, либо в качестве хранилища, где некоторые из них могут существовать много лет спустя после внесения.
Пестициды вызывают глубокие изменения всей экосистемы, действуя на все живые организмы, в то время как человек использует их для уничтожения весьма ограниченного числа видов организмов. Вот уже  десять лет поля ООО "Турковская зерновая компания"  являются зоной массовой пестицидной нагрузки.
Применяемые компанией пестициды, относятся к средне- и высокотоксичным.

	пестициды
	назначение
	название
	

	фунгициды
	Протравливание семенного материала,

защита посевов от болезней во время вегетации культурных растений.
	Алькасар

Витацит

Зенон аэро

редут
	

	гербициды
	Обеспечивают высокоэффективные, экономичные методы борьбы с сорными растениями.
	Биатлон

Галактик супер

Грассер

Кратер

Рап

Римус

Триатлон

Элант

Элант - премиум
	

	инсектициды
	Защита сельскохозяйственных культур от организмов вредителей. Эффективно контролируют численность вредителей.
	Террадим

цунами
	


Вносятся пестициды наземным методом и авиационным. Внесение пестицидов авиа методом расцениваю  как экологическую диверсию против природы и человека, некоторые поля находятся в непосредственной близости от села (Приложение 11).
 В настоящее время влияние пестицидов на здоровье населения многие ученые приравнивают к воздействию на человека радиоактивных веществ. Попадая в организм человека, пестициды могут вызвать не только быстрый рост злокачественных новообразований, но и поражать организм генетически.
Среди пестицидов наибольшую опасность представляют стойкие хлороорганические соединения, которые могут сохраняться в почвах в течение многих лет и даже малые их концентрации в результате биологического накопления могут стать опасными для жизни организмов.

 Тяжёлые металлы.
При применении  пестицидов, больших доз фосфорных удобрений в качестве примесей вносятся кадмий, свинец, ртуть, цинк.  Содержание тяжёлых металлов в почве может увеличиваться до концентраций опасных для здоровья человека.
  В данной работе применила косвенный метод выявления наличия тяжелых металлов в почве, основанный на визуальной оценке состояния растения-индикатора – метод фитоиндикации. В качестве тест-растения использовала кресс-салат. Кресс-салат – однолетнее овощное растение, обладающее повышенной чувствительностью к загрязнению почвы тяжелыми металлами. Этот биоиндикатор отличается быстрым прорастанием семян и почти стопроцентной всхожестью, которая заметно уменьшается в присутствии загрязнителей. Кроме того, побеги и корни этого растения под действием загрязнителей подвергаются заметным морфологическим изменениям (задержка роста, искривление побегов, уменьшение длины и массы корней). Семена кресс-салата прорастают уже на 3-4 день. Перед постановкой эксперимента партия семян салата проверялись  на всхожесть. Для этого семена проращивались в чашках Петри. Процент всхожести составил - 92%: из 50 посаженных в чашке Петри семян взошло – 46 семян. Время всхожести – 2 дня.

Постановка эксперимента.

1. В ходе эксперимента  сделала отбор проб почвы с различных  полевых  участков. В качестве контрольной пробы использовала почву с  целинного участка, находящегося в десяти км от полей и от автомобильной трассы. 

2. Отобранные пробы почв заложила в емкости и равномерно увлажнила одним и тем же количеством родниковой воды.

3. В каждую емкость  высадила по 50 семян кресс-салата.

4. В течение  пятнадцати дней вела наблюдение за прорастанием семян состоянием проростков, поддерживала влажность почвы. 

5. В зависимости от результатов опыта, почве присвоила один из четырех уровней загрязнения тяжелыми металлами:
1. Загрязнение отсутствует
Всхожесть семян достигает 90-100%, всходы дружные, проростки крепкие, ровные. Эти признаки характерны для контроля, с которым следует сравнивать опытные образцы.

2. Слабое загрязнение

Всхожесть 60-90%. Проростки почти нормальной длины, крепкие, ровные.

3. Среднее загрязнение

Всхожесть 20-60%. Проростки по сравнению с контролем короче и тоньше. Некоторые проростки имеют уродства.

4. Сильное загрязнение

Всхожесть семян очень слабая (менее 20%). Проростки мелкие и уродливые.

На основе полученных результатов исследования сделала вывод:

1. Исследуемые почвы имеют слабое загрязнение тяжелыми металлами. Взошло 75% семян. По сравнению с проростками контрольного образца почвы, проростки были менее развиты, имели бледные, вытянутые стебли и деформированные листья. Эти визуальные признаки растения-индикатора указывают на наличие тяжелых металлов в почве. Наличие существующего загрязнения, по моему мнению, обусловлено применением фосфорных удобрений, пестицидов, выбросами тракторов, комбайнов, автомобилей. 

        Кислотность почв.
 Почему важна кислотность почвы? Чрезмерно высокий (выше 9) или низкий (ниже 4) pH почвы токсичен для корней растений. В пределах этих значений pH определяет поведение отдельных питательных веществ,  превращение в неусваиваемые растениями формы. Неблагоприятные условия питания растений складываются на сильно- и среднекислых почвах. По данным областного мониторинга, в Турковском районе высокий уровень кислых почв (Приложение 12).
 Определение кислотности почвы

     1. Почву для анализа отобрала в разных местах поля, на различной глубине.  Составила средний образец.  

2. Поместила  его в чистую марлю, сложенную в несколько слоев.

3. Опустила в  колбу с дистиллированной водой (на 1 ч. взяла 5 ч. воды  - водная вытяжка). 

4. Через 5 мин сухую полоску индикаторной бумаги погрузила на 3 секунды в вытяжку.

5. Сравнила цвет полоски с цветовой шкалой, определила значение рН.

рН = 6
Установила: на пяти участках из девяти обследованных почва кислая.

Вывод.  Проведённое исследование подтвердило: проблема деградации почв, актуальна и для Турковского района. Почва оказалась очень  чувствительной к антропогенному воздействию. Наблюдается  уменьшение содержания гумуса и фосфора. Увеличиваются площади кислых почв. Происходит уплотнение почв. Комплексная чрезмерная механизация полевых работ снизила водопроницаемость  и урожайность сельскохозяйственных культур.  Наряду с промышленным прогрессом, которого она позволила добиться людям, она нанесла сильнейший вред экологии почвы, нарушилась её структура, угнетается активность почвенных микроорганизмов. По данным знаменитого эколога Б. Гржимека, в слое в 30 см на одном квадратном метре европейской степи обитают:
—  до 2 кг бактерий, актиномицетов и грибов,

—  до 100 г инфузорий и прочих простейших,

— до 50 г нематод, клещей, ногохвосток и коловраток,

—  до 100 г моллюсков, мокриц, пауков, многоно​жек и насекомых,

— до 500 г червей и позвоночных.

275 центнеров разнообразной живности на гектаре! 

 Почва загрязнена пестицидами и тяжёлыми металлами. Изменения, происходящие в нашем черноземе, вызывают тревогу и обоснованное опасение за его дальнейшую судьбу. Земля перестает быть такой плодородной, какой она была прежде. Почва – это не только объект земледелия  - это связующее звено биологического и геологического круговорота веществ. Через почву осуществляются циклические процессы круговорота воды на земной суше, процессы трансформации органических и минеральных веществ, поступающих в почву и вновь вовлекаемых в жизненные циклы.  Почвоведы  называют почву "пленкой жизни". 

Процесс  деградации почв получил название "тихого кризиса планеты".   Деградация почв сопровождается неурожаями и голодом, приводит к бедности государств, а гибель почв может вызвать гибель всего человечества  надо дорожить каждым гектаром земли.

Мы должны знать, ценить и бережно относиться к почвам, не снижая их плодородия. Поскольку, как сказал еще великий россиянин  К.А. Тимирязев, «владение землей – не право только или привилегия, а тяжелейшая обязанность, грозящая ответственностью перед судом потомства».
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